

# “将改革开放进行到底”百姓宣讲活动对话“上海城市品格” 奋斗中感受“开放、创新、包容”

昨日，“将改革开放进行到底”上海市“新时代 新气象 新作为”百姓宣讲活动在东华大学举行。围绕着“上海城市品格”，“国门守护者”张黎辉、“自贸区小姐姐”武帅、“科普达人”王文鹏、东华大学教授秦德君和三名东华“小叶子”从自身奋斗经历出发，在精彩分享中解读上海城市品格。

青年报记者 周胜洁

## ■年轻态

### 上理工牵手上音 开展音乐德育合作

本报讯 记者 刘昕璐 当专业艺术院校遇上理工科高校，会擦出怎样的德育火花？“听音乐之韵 话德材之美”学术论坛暨专场音乐会近日在上海理工大学举行。这一跨界的音乐德育合作，以“学术论坛+音乐会”的生态模式，将专业艺术院校资源，与理工科院校的人文素养提升完美结合，实现了“音乐美育与德材发展”携手共进。

为了拓展校际间的交流、探索校际间的育人功能协同开发，上理工音乐德育工作室与上海音乐学院在2017年首次开展跨界音乐德育合作。上海理工大学研究生工作部部长魏东表示，此次，联合上海音乐学院举办这次学术交流，是上理工探讨育人机制，深化育人内涵，探索与落实“三全育人”的重要一环。而在上海音乐学院研究生部党总支书记谢苗苗看来，两校虽然有着不同的学科背景，但都有着共同的育人目标。未来两所院校将共同探索音乐中的德育内涵、推进音乐德育教育。

### 青年通过城市定向 越野了解“百年杨浦”

本报讯 记者 范彦萍 五角场区域作为杨浦建设科创中心重要承载区核心功能区，创新创业氛围浓厚，一大批创业企业在园区内萌芽发展，众多创业孵化器培育壮大。为了让园区内的白领青年更直观地感受五角场的改革变迁，体味五角场的巨变，日前，由上海财经大学、杨浦区组织部、杨浦团区委、五角场街道主办“最in五角场 改革再出发”——“缘聚五角场”青年社区第七届城市定向越野活动财大科技园拉开帷幕，吸引了12支参赛队。

本届定向越野活动以五角场为驻点，从“娱、食、筑、行”四个方面见证改革开放40年来杨浦五角场的变化，感受五角场的老味道和新发展。在完成所有的任务关卡后，12支队伍在杨浦区党建服务中心集合，大屏幕上滚动播放活动过程中的照片、视频。大家一一亮相，在背景板写下对未来的美好祝愿，并分享了在一路定向探寻过程中的所见所感所想。

### 青春杨浦校园行 公益项目正式启动

本报讯 记者 范彦萍 在第33个国际志愿者日到来之际，昨天，“区校联动，益路同行”上财—杨浦青年人才联合培养计划暨“青春杨浦校园行(上财站)”公益项目启动仪式在上海财经大学创业中心举行。

在公益项目交流分享环节，来自新华医院绘本梦想岛项目、上海财经大学咖啡绿植项目、上海财经大学无障碍电影项目的志愿者代表们及校园公益服务达人分享了他们的公益故事，讲述了他们的公益人生。



东华大学“小叶子”志愿者团队代表正在进行演讲。

青年报记者 吴恺 摄

### 自贸区青年 感受改革、创新与开放

在首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记特别提到，“一座城市有一座城市的品格。”“开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照”。

各位分享者的眼中，“上海城市品格”又是怎么样的？

在自贸区海关监管服务制度创新青年突击队骨干张黎辉的眼中，上海是一个因港而兴的城市，上海港是世界级的大港。

作为一名“国门守护者”，张黎辉十多年里先后经历了职能管理、行政财务、监察审计、政策研究、共青团、人事政工、办公综合等岗位，他始终相信，认真工作就能获得宝贵的人生经验，能在普通岗位上实现自身价值。

2013年9月，张黎辉作为首批成员进入上海海关自贸区工作组，他对自贸区海关改革与创新始终抱以最大的热情，全身心投入到各项改革工作中。

在成立了上海自贸区海关监管服务制度创新青年突击队后，张黎辉与团队青年研究创新制度，完成了智能化卡口改造，通行时间从6分钟提高到5秒，通车能力提高了8倍。

改革的攻坚克难也让青年成长。面对改革，张黎辉觉得青年应该上前一步走，将个人发展和国家发展联系在一起，提升个人的价值。

毕业于上海外国语大学葡萄牙语专业的武帅如今是自贸区管理委员会对外联络局青年干部，主要工作为外事接待和宣传。她始终牢记外交无小事，至今累计接待1300余人次。

工作以来，武帅见证了自贸区的发展，感受到了中国对外开放的大门

越开越大，“身在活力之都、魅力之城，一代人有一代人的使命，我觉得我们‘90后’和‘00后’要勇于担当这个时代的重任。”

### 6字城市品格 与16字城市精神一脉相承

东华大学教授秦德君则从“上海文化、上海品格、上海精神”三方面作了阐释。

他指出，上海文化的形态可以用三句话形容：江南文化的底版，海派文化的主线，工商文化的形质。这也形成了开放、创新、包容的上海品格，6字品格与“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”这16字城市精神也是一脉相承的。“上海城市文化精神是现代性、经济性、魅力性的，上海要发扬红色文化、海派文化、江南文化，全力打响‘四大品牌’，坚持三大任务和改革新任务，将改革进行到底。”

宣讲会上，中科院上海光机所超强超短激光攻关青年团队“80后”副研究员王文鹏分享了科研青年的责任和担当。

“电影中我们可以看到激光剑、激光武器，激光可以从频率、原理和连续性区分。超强超短激光更体现了浓缩就是精华。”一串相对专业的名词通过王文鹏之口，变得容易理解。

目前，他们团队正在研制上海市超强超短激光实验装置(SULF)，该项目被纳入上海建设具有全球影响力的科创中心、打造世界级重大科技基础设施集群的首批重大项目。

进行超强超短激光研制有什么用？王文鹏说，超强超短激光可以改进传统化疗的弊端，对癌细胞进行精确攻击，也可以用于气候干预研究等领域。

作为一名科研人员，王文鹏感受到科研过程的枯燥、艰苦，但最终拥有科研成果时，兴奋难以言喻。

“科技报国”是王文鹏所在团队每个人的梦想，“我们要为上海张江综合性国家科学中心、上海科创中心建设贡献自己的青春力量。”

### 进博会“小叶子” 获得志愿者证书

宣讲会现场，服务于首届中国国际进口博览会的东华大学“小叶子”分享了经历。作为信息巡查岗位志愿者的肖冲，进博会期间为智利参展商指路，帮助过腿脚不便的女士找寻场馆，他深深感受到：“奉献、有爱、互助、进步就是不求回报的志愿者精神。”

大二学生李璐服务于进博会新闻中心，她每天热情解答记者各种问题，这种“被需要”的感受让她觉得光荣。

东华大学专职辅导员于伟男是进博会长期岗志愿者，负责志愿者餐饮保障工作。他觉得，作为后勤保障人员，就是为志愿者提供最周到的服务。“从最初的好奇和憧憬，临战时紧张和亢奋，到离别时的不舍，这是我的进博情、志愿心。”

这三名“小叶子”是208位东华“小叶子”中的一员，东华“小叶子”们在此次进博会各个岗位中展现了青春、奉献、责任和担当。

活动中，团市委副书记戴冰为东华大学的进博会志愿者“小叶子”们颁发了志愿服务证书。

据悉，“将改革开放进行到底”上海市“新时代 新气象 新作为”百姓宣讲活动由市委宣传部、团市委、市总工会、市妇联等单位联合主办，将在全市持续开展，立足用真人、真事和真情实感，讲好改革开放的故事，讲好新时代中国特色社会主义的故事，充分展示改革开放40年的伟大成就，引导广大团员青年向身边楷模学习，不忘初心、牢记使命，将改革开放进行到底。